

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور مچا
 عَسَىٰ اَنْ يَّبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُوْدًا
 اب کیا وقت خزاں کے ہیں بھل لانیکے دن

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور بڑے زور اور حملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام صحیح موعود)

الفصل

چندہ فی ملک سے اسات روپے

فہرست مضامین

مدنیۃ المسیح اخبار احمدیہ ص ۱
 نظم (در شہین سہاری) ص ۲
 بانی آریہ سماج کی نہایت غلط فہمیاں ص ۳
 تعلیم میں سے کچھ نمبرہ ص ۴
 خطابہ عبد الغفر (عید کی غرض کھولنے کی) ص ۵
 ہونے کی کیفیت توجہ دلانا ص ۶
 آریہ گزٹ کی شرانگیزی اور خلاف بیانی ص ۷
 سہنگامہ یورپ ص ۸
 ہندوستان کی خبریں ص ۹
 اشتہار ص ۱۰

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الہام صحیح موعود)

جلد ۲۳ - جولائی ۱۹۱۸ء - شنبہ ۱۳ شوال ۱۳۳۶ھ - نمبر

المنیۃ

اخبار احمدیہ

سرکاری خدمات

حضرت خلیفۃ المسیح کے متعلق اطلاع
 تازہ اطلاع سے معلوم ہوا ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی
 ایہ اللہ تعالیٰ کی صحت اللہ کے فضل و کرم سے
 اچھی ہے۔ اور دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ روزانہ
 سیر کرتے ہیں۔ اگرچہ یہ اطلاع ہمیں ڈھموزی سے
 موصول ہوئی ہے۔ لیکن چونکہ حضور طیبی مشورہ کے
 مطابق رہاں سے آگے اور پہاڑوں پر جانیکا ارادہ
 رکھتے ہیں۔ اس لئے جیسا کہ اصحاب کو پہلے اطلاع دی جا چکی
 ہے ملاقات کے لئے ڈھموزی نہ جانا چاہئے۔ تاکہ حضور کے
 وہاں سے روانہ ہو جانے پر یونہی تکلیف نہ اٹھانی پڑے
 حضور کو خط لکھنے کا پتہ اتنا ہی کافی ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح
 ڈھموزی اس پتہ پر لکھا ہوا خط حضور جہاں ہوں گے وہاں پہنچ جائے گا۔

چند دن سے گرمی پھر تیز ہو گئی ہے۔ اور بعض اوقات
 سخت صبح ہو جاتا ہے۔

گذشتہ پرچہ میں جن آریہ لیکچرار صاحب
 کا ذکر کیا گیا تھا۔ وہ بغیر گفتگو کے اور سنیار تھ پرکاش
 کی اس تعلیم پر روشنی ڈالے جسے ہم پیش کر رہے
 ہیں چلے گئے۔ بہار اجیال تھا کہ سنیار تھ پرکاش کی
 تعلیم پر جو لیکچر دینے کے لئے آئے ہیں تو ضرور ان اقرضات
 کا جواب دیں گے جو ہماری طرف سے سنیار تھ پرکاش
 پر کئے جا رہے ہیں۔ وہ اس طرف نہیں آئے۔ اور وہ کیا
 آئے جبکہ تمام آریہ اخبار دم بخود ہو گئے ہیں۔

ان تمام احمدی اصحاب کا شکریہ ادا

کئی ہیں۔ جنہوں نے عزیز موصوف کی علالت کے ایام میں دریافتِ حیرت کے لئے خطوط بھیجے اور دعائیں کیں۔ اور اطلاع دیتی ہیں کہ عبدالسلام کی صحت اچھی ہے۔

ورخواستہ کے دعا

کامیابی کے لئے دعا: حافظ سید مختار احمد صاحب مختار شاہجا پوری کی صحت کے لئے۔ جناب ڈاکٹر کرم الہی صاحب کی بھائی صحت کے لئے نیز میاں امام الدین صاحب کی بیوی بیمار ہیں۔ ان کے لئے بھی دعائے صحت کی جائے۔

نماز جنازہ

کرمی محمد اسمعیل صاحب جلد ساز اور صاحب لیاقت احمدی خاتون تھیں ۲۶ رمضان کو فوت ہو گئی ہیں۔ ان اللہ وانا الیہ راجعون لاش بطور امانت فی الحال مایر کوئٹہ میں ہی دفن کی گئی ہے منشی محمد اسمعیل صاحب باہمیاں کا وفد ہو گیا ہے۔ احباب نماز جنازہ غائب پڑھیں۔

قرضہ جنگ اور

بھرتی کیلئے اشتہار لاہور۔ اس وقت تک کئی ایک اشتہار دلچسپ اور موثر پیرا بہ میں قرضہ جنگ اور بھرتی کے متعلق شائع کر چکے ہیں۔ چنانچہ حال میں چھوٹے سائز کے چار اشتہار ہماری نظر سے گزرے ہیں۔ امید ہے کہ حکیم صاحب موصوف کی یہ کوشش عمدہ نتائج پیدا کئے بغیر نہ رہے گی۔

بیت المقدس انظر جلدی بچو

صدر انجمن احمدیہ نے بہت سے صدقہ الفطر کی قیمت اور اہمیت بتا کر اس کی وصولی کی تاکید کی تھی اور سکریٹری صاحب ان انجمن نے احمدیہ کو خاص طور پر بھی اس طرف توجہ دلائی تھی۔ جس کے مطابق امید ہے کہ قرضہ الفطر خاص اہتمام کے ساتھ وصول کیا جائے گا۔ لیکن صاحب

صدر انجمن احمدیہ سے معلوم ہوا ہے کہ حال کئی مقامات سے اس فنڈ میں کوئی رقم وصول نہیں ہوئی۔ اس لئے اطلاع دیتا ہوں ہے۔ کہ احباب بہت جلدی صدقہ الفطر کی رقم صاحب صاحب کے پاس بھیج دیں۔

حضرت خلیفۃ المسیح کی سالانہ جلسہ کی تقریروں کے متعلق ضروری اعلان

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے گذشتہ سالانہ جلسہ پر جوام اور ضروری مسائل پر تقریریں فرمائی اور جنکا اجنبانہ انتظام کر رہے تھے۔ ان کی کتابت شروع کر دی گئی ہے اور انشاء اللہ عنقریب شائع ہو جائے گی۔ چونکہ آجکل کاغذ بہت گران قیمت پر ملتا ہے اور چھپوائی وغیرہ کے اخراجات بھی بہت بڑھ گئے ہیں۔ اس لئے اتنی ہی تعداد میں تقریریں چھپوائی جائیں گی جن کے نکل جانے کا یقین ہوگا۔ کیونکہ زیادہ تعداد میں چھپوانے کے فزوت ہونے کا انتظار کرنا موجودہ حالات میں مشکل ہے۔ اس لئے یہ اعلان کرنا ضروری سمجھا گیا ہے کہ جو احباب تقریروں کے مجموعہ کو خریدنا چاہیں۔ وہ اطلاع دیں اور ساتھ ہی قریباً کاپی موجود ہو کر ڈاک کے حساب پیشگی قیمت بھی حجت فرمادیں۔ اس طرح جہاں تقریروں کے چھپوانے کا اندازہ یقینی طور پر لگا یا جا سکیگا۔ وہاں ان کے چھپوانے میں بھی بہت زیادہ آسانی اور سہولت ہو جائے گی۔ تقریروں کی کھائی چھپوائی اور کاغذ کا انشاء اللہ خاص خیال رکھا جائیگا۔ اور ۲۰-۲۱ کے قریباً ڈیڑھ سو صفحات کی کتاب ہوگی۔ امید ہے کہ احباب بہت جلدی اس طرف توجہ فرمائیں گے۔ انجمن احمدیہ کے سکریٹری صاحبان سے خاص طور پر گزارش کی جاتی ہے کہ جلدی توجہ فرمادیں۔ صاحب تقریریں خریدنا چاہیں۔ ان کے قیمت وصول کر کے میرے نام ارسال فرمادیں کتاب شائع ہونے پر چھپوانے

جلدوں کی قیمت وصول ہوگی۔ وہ انکی خدمت میں ارسال کر دی جائے گی اس طرح محصول ڈاک میں بہت فائدہ رہے گا۔ غلام نبی ایڈیٹر الفضل قادیان

در شہین ہماری

در شہین ہماری۔ ہے جان سے بھی پیاری قوموں کی رشتنگاری مرکز اس میں ساری کتنا ہے کون ضبطی ہو جائے اس کی ضبطی یہ نہ تو رہے گی تا حشر یوں ہی جاری اگر یہی سلطنت میں ظلم و ستم کی باتیں اسے آریو تمھاری کیوں ست گئی ہے ماری دیکھو زباں سبھا لو۔ ناحق نہ فتنہ ڈالو مضمون وہ نکالو۔ جس سے ہو صلح کاری کیا کانٹے پورے ہو ایمان کھورے ہو یوں ہم سے ہو رہے ہو۔ تم کیوں چھری کٹاری مذہب نہیں سکھانا آپس میں بے رکھنا دیکھو یہ پھل نہ چکھنا۔ گرزنگی ہے پیاری آؤ تمہیں بتائیں۔ اسلام کی ادائیں پھولی پھولی دکھائیں ایمان کی کیاری در شہین کیا ہے گنجینہ ہدی ہے مذہب میں رہنا ہے۔ سکھائے دینداری اس میں خبر ہے کل کی۔ پرماننا کے بل کی گود دیکھنے میں ہلکی باطن میں سخت بھاری نظیں لکھی ہیں جس نے واقف ہو تو باس سے مرزا غلام احمد محبوب رب باری جس کی رعایا سے آخرا نامتم پڑا تھا گھر گھر باطل کے سر پہ چل کر قہر خدا کی آری اچھا نہیں سنانا پانچوں کا دل دکھانا اور نغم فنا کا کھانا۔ سمجھو نہ ہوش پیاری کہتے ہیں جھوٹ اکمل در شہین پیشگی باطل کی جھڑاسی سے اسے آریو کیسی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مِنْ وَصَلَتِ عَلٰی رَسُولِکَ الْوَالِیْحِکَ

الفصل

ل

قاریان دارالامان - ۲۳ - جولائی ۱۹۱۸ء

بانی آریہ سماج کی نہایت خطرناک تعلیم میں کچھ

گورنمنٹ عالیہ کی توجہ کے قابل

"ستیارتھ پرکاش" ضرور ضبط ہونی چاہئے

(۸)

گذشتہ مہینوں میں ہم ستیارتھ پرکاش کے حوالوں سے یہ بات پایہ ثبوت تک پہنچا چکے ہیں۔ کہ پنڈت ریانتھ صاحب بانی آریہ سماج نے اپنے پیروؤں کو گورنمنٹ سے بدظن کرنے اور نفرت دلانے کی سعی کی ہے۔ اور اس کے لئے مختلف طریقوں سے کام لیا ہے۔ پھر ہم یہ بھی بتا چکے ہیں کہ پنڈت صاحب موصوف نے نہایت کٹھن اور صاف الفاظ میں اپنے لئے والوں کو ایسے لوگوں کے تجویز کردہ آئین و قوانین کے نہ لسنے کی تلقین کی ہے جو ویروں کی تعلیمات سے واقف نہ ہوں۔ اور اس طرح گورنمنٹ برطانیہ کے خلاف نہایت خطرناک حربہ چلانے کی کوشش کی ہے۔ "ستیارتھ پرکاش" کے صرف انھیں حوالہ جات سے۔ جو ہم نے اپنے مضامین میں پیش کئے ہیں۔ صاف ظاہر ہو رہا ہے۔ کہ گورنمنٹ انگلشیہ کے ساتھ کسی نہ کسی وجہ سے مصنف "ستیارتھ پرکاش" کو وہ عقیدت نہ تھی۔ جو ایک وقار اور اطاعت شعار فرد عایا کو ہونی چاہئے۔ ورنہ کیا وجہ ہے۔ کہ ان کے قلم کو

اس گورنمنٹ کے حکمرانوں کے متعلق جو تمام اہل ہند کے لئے امن و امان آرام و تسکین کا باعث ہو رہی ہے۔ یہ الفاظ لکھے۔ کہ۔۔۔

"جب سے غیر ملک کے گوشت خور لوگ اس ملک میں آکر گائے وغیرہ کے مارنے والے شرابخور حکمران ہوئے ہیں تب سے برابر آریوں کا دکھ بڑھتا جاتا ہے" ستیارتھ پبلسیشن ۳۵۲/۳۵۳

اگر وہ موجودہ گورنمنٹ کو اہل ہند کے لئے مفید اور فائدہ رساں سمجھتے۔ جیسا کہ واقعہ میں وہ ہے تو پھر کیا باعث ہے۔ کہ انھوں نے اس کو ایہ چیز میں پھوٹ وغیرہ بدعادات کا باعث قرار دیا۔ رد کچھو ستیارتھ پرکاش" ایڈیشن سوم ص ۳۵۵ و ۳۵۶

پھر اگر وہ موجودہ گورنمنٹ کو اہل ہند کے لئے دنیاوی رنگ میں ہر قسم کی ترقی کا ذریعہ خیال کرتے اور اسے اپنی رعایا کے ساتھ حسن سلوک اور نیک بناؤ کرنے والا سمجھتے تو کیوں یہ تحریر کرتے۔ کہ۔۔۔

"اب بدبخت آریوں کی سستی غفلت

اور باہمی نفقات کی وجہ سے دوسرے ملکوں میں راج کرنے کا تو ذکر ہی کیا ہے خود آریہ ورت میں بھی اس وقت آریوں کا کامل آزادی۔ خود مختار۔ پنڈت راج نہیں۔ جو کچھ ہے اس کو بھی غیر ملک والے پامال کر رہے ہیں۔ (ستیارتھ ایڈیشن سوم ص ۲۹۳)

پھر اگر وہ گورنمنٹ برطانیہ کو آریوں کے لئے مفید اور فائدہ رساں سمجھتے۔ تو کیوں یہ لکھتے کہ

"اب ان کی اولاد آریہ" اپنی بدبختی کے باعث راج کھو کر غیر ملک والوں کے پانوں تلے دب رہی ہے"

ستیارتھ ایڈیشن سوم ص ۲۷۲

یہ اور اسی قسم کے اور خیالات جو پنڈت ریانتھ صاحب نے گورنمنٹ کے متعلق ظاہر کئے ہیں۔ ان کو پڑھ کر ماننا پڑتا ہے۔ کہ وہ موجودہ گورنمنٹ آریوں کا دکھ بڑھانے والی ظالم ان میں پھوٹ وغیرہ ڈلوانے والی دشمن۔ ان کے پاس جو کچھ ہے۔ پامال کرنے والی جفاکار اور انھیں پانوں تلے دبانی بے رحم سمجھتے تھے۔

اور نہ صرف خود ہی سمجھتے تھے۔ بلکہ اپنے پیروں کو بھی یہی سمجھانے کی کوشش کرتے تھے۔ اور اسی لئے انھوں نے "ستیارتھ پرکاش" میں اس قسم کے الفاظ لکھنے کی ضرورت سمجھی۔ یہ کوشش جس قدر خطرناک اور تنہا کن ہے۔ اس کا مفصل ذکر ہم گورنمنٹ کو توجہ دلانے کے لئے گذشتہ پرچوں میں کر آئے ہیں۔ اب صرف یہ بتانا چاہئے ہیں کہ اگر اس کے ساتھ پنڈت صاحب موصوف کی اس تعلیم کو لا کر دیکھا جائے۔ جو انھوں نے ایسے لوگوں کے متعلق ری ہے۔ جیسا کہ ان کے نزدیک آریہ ورت پر راج کرنے والے انگریز ہیں۔ تو بدن کے رونگٹے کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اور "ستیارتھ پرکاش" کا خطرناک ہونا کئی گنا بڑھ جاتا ہے۔ مہنا پڑ دیکھے پنڈت صاحب موصوف

ایک آریہ کو کیا تعلیم دیتے ہیں۔ فرماتے ہیں کہ:-
"کوئی دشمن اس آریہ کے رختہ یعنی
کمزوری کو نہ جان سکے۔ اور خود دشمن
کے رختوں کو معلوم کرتا ہے۔ جس طور
پر کچھو اپنے اعضا کو چھپا کر رکھتا ہے
اسی طرح دشمن کے قبضہ میں آجانے
والے رختہ کو پوشیدہ رکھے۔"

ستیا رتھ ص ۱۹۸

سندرجہ بالا الفاظ کی حقیقت اس وقت
نہایت خطرناک صورت میں ظاہر ہوتی ہے۔ جبکہ
یہ دیکھا جاتا ہے کہ پنڈت دیانند صاحب اپنی
اسی کتاب میں لوگوں کو دشمن قرار دیتے ہیں۔ جو
ہندوستان پر حکمراں ہیں۔ یعنی انگریز اب خیال
کرنا چاہتے ہیں کہ ایک ایسا شخص جو پنڈت صاحب
موصوفت کی تعلیم کے مطابق انگریز حکمرانوں کے
رختوں یعنی کمزوریوں کی تلاش میں مصروف رہے
وہ کیسا خطرناک اور نقصاں رساں ہو سکتا ہے
اس میں شک نہیں کہ انگریز حکام کا اعلیٰ اور ذمہ دار
طبقہ اپنی سمجھ کے مطابق کسی ایسے فعل کو رو نہیں
سمجھتا۔ جس سے رعایا کو کسی قسم کا دکھ اور تکلیف
پہنچے۔ یا جس سے کسی کے حقوق زائل ہوں۔ یا
اور کوئی ناگوار امر پیدا ہو۔ لیکن اس میں بھی
شک نہیں کہ یہ لوگ بھی آخر انسان ہیں۔ اور
کسی انسان کو بھول چوک یا اور کسی کمزوری سے
مبرا نہیں کسا جاسکتا۔ اور نہ کوئی ہو سکتا ہے۔ یہی
وجہ ہے کہ جہاں پنڈت صاحب نے آریوں کو
دوسروں کی انسانی کمزوریوں کا کھوج لگانے رہنے
کی تلقین کی ہے۔ وہاں ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا ہے
کہ ہر ایک آریہ جس طور پر کچھو اپنے اعضا کو چھپا
رکھتا ہے۔ اسی طرح دشمن کے قبضہ میں آجانے
والے رختہ کو پوشیدہ رکھے۔ تاکہ کوئی دشمن اس
کے رختے یعنی کمزوری کو نہ جان سکے۔"

اس سے معلوم ہو گیا کہ جس قسم کی کمزوریوں
کے معلوم کرنے کی پنڈت صاحب نے تعلیم دی ہے

اس قسم کی کمزوریوں سے وہ آریوں کو بھی بری
نہیں سمجھتے۔ اسی لئے تو کچھو کے کی طرح ان کو
چھپائے رکھنے کی تاکید کرتے ہیں۔ پس جب
حقیقت یہ ہے کہ کسی انسان کا کمزوریوں سے
ایک ہونا ممکن نہیں۔ تو پھر حکام سے بھی کسی
نہ کسی وقت سرزد ہو سکتی ہیں۔ جن کو پہلے باذہ
لینا کسی وفادار اور اطاعت شوار رعایا کا کام
نہیں۔

لیکن کیسے تعجب کی بات ہے کہ پنڈت دیانند صاحب
اپنے پیروؤں کے سپرد ان کی کمزوریوں کے
معلوم کرتے رہنے کا کام سپرد کرتے ہیں۔ ساتھ ہی
یہ ارشاد فرماتے ہیں کہ

"جس کی پناہ لی ہو۔ اگر اس کے کاموں میں
میں نقص دیکھے۔ تو اس سے بھی
اچھی طرح بلا اندیشہ جنگ ہی کرے۔"

یہ تعلیم جس قدر خطرناک اور نقصاں رساں ہے
اس کا اندازہ نہایت آسانی کے ساتھ ہو سکتا ہے
پنڈت دیانند صاحب کے نزدیک ہر ایک آریہ
لئے ضروری ہی نہیں۔ بلکہ فرض ہے کہ جس جہلی پناہ
مصیبت اور مشکل کے وقت اس نے لی ہو۔
جس حاکم کی حفاظت اور نگہبانی سے اس کی جان
دماغ محفوظ رہی ہو۔ جس حکمران کے زیر سایہ
رہنے کی وجہ سے اسے خوف و خطر سے نجات ملی
ہو اس کے کسی کام میں اگر اسے کوئی نقص نظر آئے
تو اس سے بھی اچھی طرح بلا اندیشہ جنگ ہی کرے۔
کیسی صریح بے انصافی اور ظلم ہے۔ بجائے اس
کے کہ مشکل اور مصیبت کے وقت جس کی پناہ
لی ہو اور جس کی وجہ سے آرام و آسائش نصیب
ہوئی ہو اس کا احسان انا جاتا۔ اس کا شکریہ ادا
کیا جاتا۔ اس کی خاطر جان تک دے دینے سے
دریغ نہ کیا جاتا یہ کہا جاتا ہے۔ کہ اگر اس کے
کسی کام میں کوئی نقص نظر آئے تو اس سے بھی
جنگ ہی کرنا چاہئے۔ یہ نہیں کہ ہمدردانہ اور
دوستانہ طریق سے اسے اس کے نقص پر

توجہ دلائی جائے۔ اور خود بھی اس کے دور کرنے کے
لئے سعی کی جائے۔ بلکہ جنگ کرنے کا حکم دیا جاتا ہے
کیا ایک شریف انسان کو احسان کا بدلہ اسی رنگ میں
ادا کرنا چاہئے۔ کہ جس نے اس کی جان بچائی ہو جس
کی وجہ سے اس کا مال بچا ہو جس کے باعث اس کی
عزت و آبرو محفوظ رہی ہو اس میں اگر بشریت کی
وجہ سے کوئی نقص اور کوئی کمزوری معلوم ہو۔ تو اس
سے جنگ و جدال۔ لڑائی جھگڑا شروع کر دیا جائے
اگر نہیں۔ اور یقیناً نہیں۔ تو پھر آریہ صاحبان ہی
فرمائیں۔ کہ پنڈت دیانند صاحب کی مذکورہ بالا تعلیم
کہاں تک قابل قبول ہے۔ امید ہے سمجھا رہے آریہ
صاحبان اس پر غور فرما دیں گے۔ اور جس کتاب میں
اس قسم کی باتیں درج ہیں۔ اس کی اشاعت کو روکنے
کی سعی کریں گے۔ ورنہ اس خطرہ کے علاوہ جو اس تعلیم
کی وجہ سے حکومت کو ہو سکتا ہے۔ یہ بھی ہو گا کہ کوئی
سمجھا دار انسان کسی آریہ کو مصیبت اور تکلیف کے
دقت اپنی پناہ اور حفاظت میں لینے سے بچا جائیگا
کیونکہ اس سے خطرہ لگا رہیگا۔ کہ میں انسان ہونے کی
وجہ سے تمام قسم کے نقصوں اور کمزوریوں سے تو پاک
نہیں ہوں۔ اب اگر فلاں آریہ صاحب کو جو مصیبت
میں گرفتار ہے۔ اپنی پناہ میں لے کر دکھ سے نجات
دلاتا ہوں۔ تو کہیں ایسا نہ ہو کہ وہ میرے کسی نقص
کی وجہ سے میرے لئے ہی وبال جان ہو جائیں
کیونکہ ان کے "رشی" نے ان کو یہ تعلیم دی ہوئی
ہے۔ کہ

"جس کی پناہ لی ہو۔ اگر اس کے کاموں میں
میں نقص دیکھے۔ تو اس سے بھی
اچھی طرح بلا اندیشہ جنگ ہی کرے۔"

کیا جب تک دنیا میں "ستیا رتھ پرکاش" موجود
ہے۔ اور اس میں سندرجہ بالا الفاظ پائے جاتے
ہیں اور انھیں آریہ صاحبان قابل عمل سمجھتے ہیں
اس دقت تک کس کو جرات ہو سکتی ہے۔ کہ
کسی آریہ کو مصیبت کے وقت اپنی پناہ میں لے
یا اس سے ہمدردانہ سلوک کرے۔ یا دوستانہ

تعلقات قائم کرے۔ ہرگز نہیں۔ اس لئے یا تو یہ ہونا چاہئے۔ کہ آریہ صاحبان کو اس دنیا میں دوسرے لوگوں کے ساتھ تعلقات رکھنے۔ ان سے فائدہ اٹھانے اور ان سے مدد حاصل کرنے کے لئے۔

”ستیا رتھ پرکاش“ کو ترک کرنا چاہئے۔ یا اس کو قابل عملہ آمد سمجھ کر کسی سے ہمدردی کی توقع نہ رکھنا چاہئے۔ اس میں شک نہیں کہ دنیا میں ایسے لوگ بھی ہوتے ہیں۔ اور ہیں۔ جو وقت پڑے ایسے لوگوں کے کام آنے سے بھی پہلوتی نہیں کرتے۔ جن سے انھیں نہ صرف کسی قسم کے نفع کی توقع نہیں ہوتی۔ بلکہ نقصان کا خطرہ بھی لگا رہتا ہے اور ستیا رتھ پرکاش کی موجودگی میں اگر کسی آریہ کو کوئی اپنی پناہ میں لے گا۔ تو وہ ایسے لوگوں میں سے ہی ہوگا لیکن اس قسم کے انسان شاذ و نادر ہی ہوتے ہیں۔ عام طور پر وہی ہوتے ہیں۔ جو کسی نفع کی توقع کے بغیر کسی سے ہمدردی کریں۔ تو کریں لیکن یہ جان کر کہ وہی ہمدردی اور سلوک کے نتیجے میں نقصان اٹھانا پڑے گا ہرگز فریب نہ آئیں گے۔ پس آریہ صاحبان کو چاہئے کہ ستیا رتھ پرکاش کی اشاعت کو اس قسم کی خطرناک باتوں کی وجہ سے روکیں تا جہاں گورنمنٹ کے خلاف جس کی پناہ اور حفاظت میں وہ عیش و آرام سے زندگی بسر کر رہے ہیں کسی قسم کا خطرہ باقی نہ رہے۔ وہاں دوسرے لوگوں کو بھی مصیبت اور تکلیف کے وقت انھیں پناہ میں لینے کی جرات ہو سکے۔

”ستیا رتھ پرکاش“ کا ذکر ہ بالا حوالہ ہی کچھ کم خطرناک نہیں ہے۔ کہ اس کی موجودگی میں کسی کو آریہ صاحبان سے کسی قسم کی مدد حاصل کرنے اور فائدہ اٹھانے کی امید رکھنا تو الگ رہا انھیں مصیبت اور تکلیف کے وقت اپنی پناہ میں لینے کا بھی حوصلہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن اس سے بھی بڑھ کر پنڈت ویانند صاحب نے اپنے پیروؤں کو ایک اور سبق پڑھایا ہے۔ جو یہ ہے۔ کہ ہر ایک ”جس طرح بگلا بھگت ہاں سے ہوتے

پھلی کے پکڑنے کو تا کتا رہتا ہے۔ ایسے ضروریات کی فراہمی کے لئے غور کیا کرے۔“ صفحہ ۱۹۵

ان الفاظ میں جس جا نوز کی تقلید کرنے کی ہدایت کی گئی ہے۔ وہ کوئی ایسا وسیلہ نہیں بلکہ ایک خاص صفت کی وجہ سے بہت مشہور و معروف ہے۔ اور ”بگلا بھگت“ کی ضرب، انش سے اس کی حقیقت معلوم ہو سکتی ہے۔ اب غور کرنا چاہئے۔ کہ جو کتاب لوگوں کو اپنی ضروریات کی فراہمی کے لئے ”بگلا بھگت“ بننے کی تعلیم دیتی ہے۔ وہ کمانشاک قابل تریف اور لائق عمل ہے۔

اگرچہ ”بگلا بھگت“ کا مفہوم اور مطلب کوئی ایسا نہیں ہے۔ جو ہر ایک لکھا پڑھا انسان دجانتا ہو۔ اور اس کی حقیقت سے آگاہ نہ ہو۔ لیکن ”ستیا رتھ پرکاش“ کے الفاظ کی اٹھی سیدھی اور یسے کرنے والے لوگ کہہ سکتے ہیں۔ کہ پنڈت ویانند ہمارا راج کے نزدیک بگلے میں کوئی بڑی صفت نہیں ہے۔ اور نہ وہ ”بگلا بھگت“ کی ضرب انش کو بڑے معنوں میں استعمال کرنا درست سمجھتے ہیں۔ اس لئے انھوں نے آریوں کو جو اپنی ضروریات کی فراہمی کے لئے بگلے کی تقلید کرنے۔ اور ”بگلا بھگت“ بننے کی ہدایت کی ہے۔ تو اس کا یہ مطلب نہیں ہے۔ کہ انھوں نے اس ضرب انش کے اصل مفہوم کے مطابق اپنے پیروں کو مکاری۔ اور خود غرضی کی تعلیم دی ہے۔ بلکہ کچھ اور ہے۔ اس لئے ہم پنڈت ویانند صاحب کے ہی الفاظ سے یہ بتا دینا چاہتے ہیں۔ کہ ان کے نزدیک ”بگلا بھگت“ اور بگلے کی تقلید کرنے والے کون لوگ ہوتے ہیں۔

جناب پنڈت صاحب موصوف ”ستیا رتھ پرکاش“ ایڈیشن سوم کے صفحہ ۱۳۵ پر تحریر فرماتے ہیں ”نیچی نگاہ رکھنے والا“ تریف کے لئے نیچی نگاہ رکھنے والا کہینہ و رکسی نے پیسہ بھر تصور کیا ہو تو بے میں جان تک لینے پر مستعد و خود غرض ہوا ہے فریب۔ اور ہرم اور وعدہ ٹکٹی بھی کیوں

نہ ہو جائے مگر مطلب نکالنے میں ہتھیار (ضد ہی) چاہے اپنی بات جھوٹ ہی کیوں نہ ہو۔ مگر مٹھ نہ چھوڑنے والا۔ (بچھرو پیسہ) جھوٹ موٹ باہر سے نیک خصات۔ صبر اور صبر دل دکھا دے۔ ان سب کو بگلا بھگت بگلے کی اشد کہینہ سمجھو۔

ایسی ایسی ملامت واسلے پاکھڑی ہوتے ہیں۔ ان کا اعتبار یا خدمت کبھی نہ کریں۔“

اب ایک طرف ”بگلا بھگت“ کی اس تریف کو رکھئے۔ اور دوسری طرف بگلے کی اشد اپنی ضروریات کی فراہمی میں مشغول ہونے کی ہدایت کو رکھئے سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ ”ستیا رتھ پرکاش“ کی تعلیم کسی خطرناک اور نپاہ کن ہے۔ کاش آریہ صاحبان گورنمنٹ کے دل کے ساتھ غور فرمادیں اور بعض مذہبی طرفداری کی وجہ سے ”ستیا رتھ پرکاش“ کی حمایت میں کھڑے ہوئی بجلتے اس کی اشاعت کو روکنے کی کوشش کریں۔ لیکن اگر یہ لوگ ایسا نہیں کرتے۔ تو گورنمنٹ کو چاہئے کہ اس کام کو اپنے ہاتھ میں لے۔ اور وہ کتاب جو ہر مذہب و ملت کے لوگوں کے لئے صفت دل آزاری کا موجب ہو رہی ہے۔ وہ کتاب گورنمنٹ کے خلاف نہایت کھلے طور پر نفرت اور بددلی پھیلانے کا باعث بن رہی ہے۔ اور وہ کتاب جس میں نہایت خطرناک تعلیم دی گئی ہے اسے ضبط کیا جائے۔ تاکہ وہ اپنا مضر اثر لوگوں پر نہ ڈال سکے۔

ہم امید کرتے ہیں کہ جب مذکورہ بالا خطرات اور نقصانات کو ہم ثابت کر چکے ہیں۔ تو گورنمنٹ ضرور ”ستیا رتھ پرکاش“ کے متعلق کوئی کارروائی کر کے جہاں اپنی کثیر تعداد درحالیہ کے زخمی دلوں پر مرہم رکھے گی۔ وہاں حکومت کے خلاف پیدا ہونے والے خطرات کا بھی سدباب کرے گی۔

لفظ

عید کی عرض کھولی ہوئی چیز کے حاصل کر سکی طرف جہ دلانا

از حضرت خلیفۃ المسیح و المہدی ثانی
فرمودہ ۱۱ جولائی ۱۹۱۸ء (مقام ڈلہری)
دو نوشتہ شیخ عبدالرحمن متاقدارانی
[حضرت خلیفۃ المسیح کی نظر ثانی کے بعد شائع کیا گیا]
بیچم اسم ربک الاعلیٰ الی آخرہ سورہ
عید کا لفظ اردو فارسی اور
عید کی وجہ تسمیہ عربی زبان میں خوشی کے
معنی استعمال ہوتا ہے۔ لیکن یہ معنی محاورے کے
معنی ہیں۔ درحقیقت عید کا لفظ عموماً نکلا ہے۔
اور عموماً کے معنی دوبارہ واپس آنے اور بار بار آنے
والی چیز کے ہیں۔ خوشی کے لئے یہ لفظ اس وجہ
سے استعمال ہوتا ہے۔ کہ خوشی ہی ایک ایسی چیز ہے
کہ جس کے واسطے بار بار آنے کی خواہش ہوتی ہے
رکھ۔ مصیبت اور رنج و غم کوئی نفس چاہتا۔ کہ آویں
اور بار بار آویں۔ کئی نہیں چاہتا۔ کہ موت۔ جدائی
نقصان اور گھانا آوے۔ بلکہ چاہتے ہیں۔ کہ
لڑکے پیدا ہوں۔ تجارتوں میں فاتحے ہوں۔
دوستوں اور عزیزوں کی ملاقاتیں ہوں۔ دشمن
سے سمجھات ہو۔ اسی واسطے محاورے میں خوشی
کے لئے ایسا لفظ استعمال کیا گیا جس
میں بار بار آنے کے معنی پائے
جاتے ہیں۔

اس لفظ میں ایک
گم شدہ چیز کے لئے
پہنچا وہ خوشی ہوتی ہے
اور بات معلوم ہوتی
ہے۔ وہ یہ کہ کھوئی
ہوئی چیز کے واپس

آنے میں۔ جو خوشی ہوتی ہے۔ وہ دوسری
چیزوں میں نہیں ہوتی۔ مثلاً کسی شخص کے
گھر میں لاکھ روپیہ موجود ہے۔ اس کی موجودگی کی
کوئی خاص خوشی نہیں ہوگی۔ جیسا کہ اس کی جیب
کے ایک دس روپیہ کے گم شدہ نوٹس کے دوبارہ
مل جانے کی خوشی ہوگی۔ اسی طرح ہر وقت پاس
رہنے والے عزیزوں اور دوستوں کی ملاقات
کوئی ایسی خاص خوشی پیدا نہ کرے گی جیسا کہ ایک
مرتب کے بچھڑے ہوئے دوست کی ملاقات
سے ہوگی۔

کسی شخص کے دس بیٹے ہوں۔ اور ان میں سے
ایک کے متعلق اسے یقین ہو کہ وہ مر گیا ہے۔
اور وہ اچانک اسے مل جاوے۔ تو اس کی یہ
خوشی جیہ ہوگی۔ اور موجودہ لڑکوں کی موجودگی کو
کبھی بڑھ کر ہوگی۔ بلکہ ممکن ہے۔ بعض صورت
میں شادی مرگ بھی ہو جائے۔ کیونکہ کھوئی ہوئی
چیز کے دوبارہ ملنے کی خوشی۔ ایک خاص خوشی ہوتی
ہے۔

حضرت مسیح کی بیان کردہ ایک مثال۔

انہیں میں حضرت
مسیح نے ایک
واقعہ مثال کے
طور پر بیان
کیا ہے۔ وہ فرماتے ہیں۔ کہ ایک شخص کے کئی
بیٹے تھے۔ اس نے بہت سماں ان میں تقسیم کیا
اور ہر ایک کو اپنی زندگی میں ہی ایک معقول رقم دی
تارنے کے بعد ہنسار نہ ہو۔ اور جھگڑا پیدا نہ ہو۔
اس کے بیٹے مال لے کر مختلف جہات کو گئے
اور انھوں نے مختلف ذرائع سے اپنے اموال
کو بڑھایا۔ اور فائدہ اٹھایا۔ مگر ایک لڑکے نے
اپنا روپیہ اپنی غفلت اور سستی اور غلط کاری و

عیاشی کے باعث تمام کا تمام ضائع و برباد کر دیا۔ اور
کچھ بھی اس کے پاس باقی نہ رہا۔ نسبت یہاں تک
پہنچی کہ وہ بھوکا اور تنگ ہو گیا۔ اور مجبوراً اسے ایک
سور پانے والے کی ملازمت اختیار کرنی پڑی۔ پھر
ایک دن اس کے دل میں خیال آیا۔ کہ میرے باپ
کے کئی نوکر چاکر ہیں۔ وہ ان کو کھانا کھلاتا ہے۔
اور کپڑا پہناتا ہے۔ اگر میں بھی واپس جاؤں تو کیا وہ
مجھے کھانے اور پینے کو نہ دیگا۔ اس خیال سے وہ ڈرنا
آیا۔ اور شرم کے مارے اپنے باپ کے سامنے تو
نہ گیا بلکہ اس کے نوکروں میں بیٹھ گیا۔ کسی نے
اس کے باپ کو اطلاع کر دی۔ حضرت مسیح فرماتے
ہیں۔ بتاؤ اس کے باپ نے یہ خبر پا کر کیا کیا ہوگا؟
فرماتے ہیں اس نے فوراً ایک موٹا تازہ بکرہ منگوا یا۔
اور قربانی کیا۔ اور اس کے واپس آنے کی بہت بڑی
خوشی منائی۔ نوکروں میں سے اٹھا کر عزت کی جگہ بٹھلایا
تب اس کے دوسرے بیٹوں نے باپ سے کہا
کہ ہم بھی آپ کے لڑکے تھے اور ہم نے آپ کے مال
کی حفاظت کی اور خوب اس کو بڑھایا۔ مگر آپ نے
ہمارے آنے پر اس قدر خوشی کا اظہار نہیں کیا جس
قدر کہ اس لڑکے کے آنے پر اور اس کے لئے موٹا
بکرہ ذبح کیا اگر ہمارے لئے ایک ڈبلی بکری بھی ذبح
نہ کی۔ اس پر ان کے باپ نے کہا۔ کہ تمھاری غلطی ہے
تم کھوئے نہ گئے تھے۔ کہ میں نے تم کو پایا۔ مگر یہ میرا
بیٹا کھویا گیا تھا۔ اور اب میں نے اسے پایا ہے پس
اس کے آنے پر اسی قدر خوشی چاہئے تھی۔

یہ تو ایک ایسے باپ کا ذکر ہے جس کے کئی بیٹے
تھے۔ اگر کسی کا ایک ہی بیٹلا ہو اور وہ کھویا جائے
پھر دلوں بھد واپس آجائے تو اس کی خوشی۔ کتنی
بڑی خوشی ہوگی۔ اور وہ اس کے واپس آ جانے
پر کیا کیا خوشی کرے گا۔ اندازہ کر لیں۔
ایک شخص جس کے پاس ہزاروں روپے
ہیں۔ وہ اگر ایک کھویا ہوا روپیہ پاتا ہے۔ تو اس کو
بھی ایک خوشی ہوتی ہے۔ مگر اس شخص کی خوشی کا اندازہ
کرو جس کے پاس چند روپے تھے۔ اور وہ گر گئے

بہت سرزنی اور بہت سرگرائی رہا یوسی کے بعد
اچانک اسے مل گئے۔ خیال کرتے ہو کہ اس کو
کس قدر خوشی ہوگی۔

ایک شخص جو کسی بے جنگل میں سفر کر رہا ہو
جہاں نہ کھانے کو کچھ ملتا ہو۔ اور نہ پینے کو میسر آتا ہو
یہے ہولناک جنگل میں اس کے پاس جو کچھ محفوظ اس
کھانا اور پانی ہو وہ کسی طرح اس سے گم ہو جائے
یا کھویا جائے۔ اور جب وہ بالکل ایوس ہو جائے
تو پھر اسے اچانک وہ کھانا اور پانی مل جاوے
تو اسے کس قدر خوشی ہوگی۔

حضرت یسح اور آنحضرت کی مثالوں عمد و بعثت فرق

حضرت یسح نے تو بہت سے بیویاں کی مثال
دی۔ ایک گم ہو گیا۔ مگر باقی موجود تھے۔ کیونکہ حضرت
یسح تمام دنیا کے لئے مبعوث نہ ہوئے تھے۔ بلکہ
آپ کی بعثت صرف بنی اسرائیل کی کھولی ہوئی
بھیڑوں کے لئے تھی۔ ان کی مثال بتاتی ہے کہ اگر
ان کی اپنی قوم حق درستی سے دور ہو کر رہ راست
سے گم گشتہ تھی۔ تو بعض اور قومیں دنیا میں اس
وقت ایسی بھی موجود تھیں جن میں نیکی و تقویٰ اور
خدا پرستی موجود تھی۔ ان کی مثال بتاتی ہے۔ کہ اس
باپ کے اکثر بیٹے لائق اور ہونہار موجود تھے۔ صرف
ایک بیٹا نالائق اور عیاش تھا۔ جو ان کی اپنی قوم کی
طرف اشارہ ہے۔ حضرت یسح کے زمانہ میں دنیا
میں نیک اور خدا پرست لوگ کثرت سے موجود تھے
اس لئے ان کی مثال میں ظہر الفساد فی البر
والبحر کا نقشہ نہیں پایا جاتا۔ بلکہ ظہر الفساد فی
بنی اسرائیل کا رنگ نظر آتا ہے۔

مگر برخلاف ان کے ہمارے رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم چونکہ تمام دنیا کے واسطے مبعوث ہوئے
تھے۔ اور آپ کی تعلیم کسی خاص ایک یا قوم کے لئے
نہ تھی۔ بلکہ تمام دنیا کے واسطے بلا تخصیص زمانہ و مکان

تھی۔ اور آپ کی بعثت کے وقت ظہر الفساد
فی البر والبحر کا پورا پورا نقشہ موجود تھا۔ لہذا
آپ نے جو مثال دی وہ بھی اس معنیوں کی شاہد
ناطق ہے۔

آپ فرماتے ہیں کہ ایک شخص ارضی پر سوار
ایک بہت بڑے وسیع جنگل میں جا رہا ہو۔ اور
وہ جانتا ہو کہ اس سواری کے بغیر اس جنگل سے
گزرنے کی اور کوئی سبیل نہیں۔ اور نہ کوئی اور
چارہ ہے۔ اتفاقاً وہ سواری اس سے گم ہو جائے
اور وہ اس کی تلاش میں ادھر ادھر بے تابانہ پھرتا
رہے۔ لیکن اسے وہ سواری نہ ملے۔ آخر وہ تھک
کی تلاش کے بعد تھک کر ایک درخت کے نیچے ٹیٹ
جائے۔ اور اپنی سواری سے نا امید ہو کر سو جائے
مگر اچانک اس کی آنکھ کھلنے پر اپنے پاس ہی
اپنی ناقہ کو کھڑا دیکھے۔ تو اس کے لئے پر اسے
کس قدر خوشی ہوگی۔ خدا تعالیٰ کو بھی اپنے بندے
کے واپس آنے اور اپنے مولا کی طرف رجوع کرنے
پر ایسی ہی خوشی ہوتی ہے۔

ان دونوں مثالوں میں فرق ہے۔ حضرت
یسح جب دنیا میں مبعوث ہو کر آئے۔ اس وقت
بنی اسرائیل کے سوا باقی اکثر اقوام میں صلاحیت
و تقویٰ۔ نیکی اور دینداری موجود تھی۔ اور روحانی
پانی ان کو سیراب کرتا تھا۔ جیسا کہ حضرت یسح کی مثال
سے مستنبط ہوتا ہے۔ کہ باپ کے بیٹے۔ قابل لائق
ہونہار اور فرمانبردار موجود تھے۔ صرف ایک گمراہ
تھا جس کا ذکر کر کے حضرت یسح نے بنی اسرائیل کو
بتایا ہے۔ کہ بنی اسرائیل کی مثال اس نالائق اولاد
بیٹے کی سی ہے۔ اور کہ آپ اس قوم کی اصلاح کو
مبعوث ہوئے ہیں۔

برعکس اس کے ہمارے رسول کریم کے
زمانہ بعثت میں تمام دنیا میں گمراہی اور جہالت
پھیلی ہوئی تھی۔ اور کوئی ملک اور کوئی قوم بتائیں
ملکی و قومی گمراہی اور گناہ کے اٹھا گڑھے سے
باہر نہ تھی۔ نہ کوئی ملک اور نہ کوئی قوم اس وقت

دنیا کی آبادی میں ایسی موجود تھی۔ جو روحانی پانی سے
سیراب ہوتی ہو۔ اور انسانوں میں سے کوئی جماعت
بھی خدا تعالیٰ کی طرف متوجہ نہ تھی۔ گو پاس کے
سب بندے خدا تعالیٰ کے راستہ سے گھومتے
گئے تھے۔ اس وقت آپ مبعوث ہوئے۔ اور
کھوئے ہوئے بندوں کو پھر خدا تعالیٰ کے پاس
لائے۔ پس حضرت یسح نے ایک ایسے شخص کی
مثال دی جس کی اکثر اولاد نیک تھی۔ اور ایک گمراہ
تھی۔ تا اپنے احاطہ تبلیغ کی طرف اشارہ کرے۔
اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک ایسے
شخص کی مثال دی۔ جس کا سب کچھ کھویا گیا تھا
تا کہ ان کے احاطہ تبلیغ کی طرف اشارہ ہو۔ اور یہ
دونوں مثالیں ان دونوں بیویوں کے مدارج
کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔

عید کی غرض

پس عید ہم کو اس بات کی
طرف متوجہ کرتی ہے۔ کہ
اگر حقیقی خوشی چاہتے ہو۔ تو منافع شدہ مال و منال
کی تلاش کرو اس کے حاصل کرنے کی کوشش کرو
مسلمانوں کے لئے تو عید ایک عبرت کا مقام ہے
وہ شخص کیا خوشی کر سکتا ہے۔ اور کیونکر اس کو
خوش ہو سکتا ہے۔ جس کو ذلت و ادبار نے گھیر لیا
جو مصائب و مشکلات میں پھنسا ہو۔ جو اپنے موروثی
ملک سے بدر کیا جا چکا ہو۔ جو شاہانہ کی وجہ سے
اپنی ماں باپ بہنوں سے الگ ہو رہا ہو۔ جو بیچارے
دوستوں کے دشمنوں کے نزعے میں گھرا ہو۔ جو بختی
اور بد نصیبی کے باعث جس کے گھر میں ہر وقت
جنگ و جدل۔ لڑائی جھگڑا رہتا ہو۔ اور افلاس
اور تنگی اسے سر نہ اٹھانے دیتی ہو۔

ایسے شخص کی خوشی اور عید۔ جس کے اندر وہ
حالات لیے ہوں صرف ظاہری عمدہ لباس سے
پوری نہیں ہو سکتی۔ نہ اس کا ہنستا اور لوگوں
میں بیٹھ کر خوشی کا اظہار کرنا اس کی ولی خوشی کا
ثبوت دے سکتے ہیں۔ بلکہ یہ تو ایک منافقانہ
حالت ہے۔ کہ اندر کچھ اظہار کچھ۔ اور ایک عذاب

کہ دل تو اندر سے انکار و جھوم ہے کیا اب ہو رہا ہے۔ مگر یہ اس کا اظہار بھی نہیں کر سکتا۔

غرض عیدین مسلمانوں کے واسطے ایک عبرت کا مقام ہیں۔ یا مصیبت اور دکھ کے کم کرنے کے لئے وقفے ہیں۔ حقیقی عیدین نہیں۔ ایک کھلونا ہیں۔ جو روئے بجے کے ہاتھ میں رہ پڑا جاتا ہے۔ وہ اس کی بھوک و پیاس کو نہیں سہتا سکتا۔ صرف اس کی توجہ کو ٹھوڑی سی دیر کے واسطے وہ سری طرف لگا کر اس کی تکلیف میں وقفہ کا کام دے سکتا ہے۔

یہی حال مسلمانوں کی موجودہ حالت میں ان کی عیدوں کی ہے۔ عارضی خوشی عارضی ہی کا موقع ان کو مل جاتا ہے۔ اور یہ صرف غم غلط کرنے کا ایک ذریعہ ہیں۔ ورنہ اس ذلت و رسوائی اور باروتیاسی کے ہوتے ہوئے حقیقی خوشی کے معنی ہی کیا ہوتے۔ جب دن رات باہم دنگ و فساد چھڑا رہتا ہے۔ تو ایسی صورت میں حقیقی عید کہا ہو گی؟

مسلمان حقیقی عید کا کب کھنڈ دیکھ سکتے ہیں

پس مسلمان حقیقی عید اور اصلی خوشی اسی وقت حاصل کر سکتے ہیں جب موجودہ عید سے عبرت حاصل کر کے کھوئی ہوئی دولت و عزت آبرو و ثروت جاہ و جلال لغوی و طہارت نیکی و عبادت۔ رتبہ و مرتبت کی تلاش اور اس کے حاصل کرنے کی سر توڑ کوشش کرے ان گم شدہ چیزوں کو حاصل کر لیں گے اور جس طرح ایک وقت تھا۔ کہ دنیا میں اسلام ہی اسلام تھا اسی طرح اب بھی اسلام روحانی طور پر دنیا پر غالب ہو۔ اور جب مسلمان دلائل اور براہین۔ علم و عمل سے یہ ثابت کر دیں۔ کہ کسی شخص کی گردن اسلام کے دلائل کے سامنے اونچی نہیں رہ سکتی اور کوئی باطل اس حق کے مقابلہ کی تاب نہیں لاسکتا۔ اسی وقت اور صرف اسی وقت مسلمان حقیقی خوشی

اور عید مناسک کے قابل ہونگے اور وہی سچی عید اور اصل خوشی کا روز ہو گا۔

اس واسطے میں اپنی جماعت کو نصیحت

پڑا کہ کرنا ہوں اور زور سے توجہ دلانا ہوں کہ آپ لوگوں کے لئے ایک بہت بڑی عید مخفی ہے۔ اور وہ یہی ہے۔ کہ دنیا کے تمام لوگ آپ لوگوں کے ذریعے حق اور راستی کی چٹان پر جمع ہو جائیں۔ اور پھر تمام اربان اس حقیقی نور اور سیرکن پانی میں لگیں۔ جو خدا تعالیٰ نے آنحضرت کی معرفت دنیا کے بچاؤ کے واسطے نازل فرمایا اور جس کے اظہار کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود کو مبعوث فرمایا۔

حضرت مسیح کی مثال کی طرح یہاں ایک ہی بیٹا کھویا ہوا نہیں ہے۔ بلکہ ہزاروں لاکھوں پیارے بھائی گم شدہ ہیں۔ جن کی تلاش اور راہ نمائی آپ لوگوں کے ذمہ ہے۔ پس جس وقت آپ لوگ اس مقصد میں کامیاب ہونگے۔ وہی وقت حقیقی عید اور سچی خوشی کا ہو گا۔

نادان ہے۔ وہ جو ہنستلے۔ اور تیوف ہے وہ جو خوش ہوتا ہے۔ جب تک اپنے اس فرض اور فرض کو نہیں سمجھتا اور پورا نہیں کرتا۔ نادان بچہ اپنے باپ کی مرگ کا احساس ذکر کے ہنستا اور کھیلتا پھرے۔ تو یہ اس کی کم علمی اور جہالت و نادانی ہے۔ مردہ باپ کو غسل دیتے ہوئے لوگوں کو دیکھ کر پرواہ نہ کرے اور بے علمی سے سمجھے کہ میرے باپ کو لوگ مل مل کر سنلا رہے ہیں اور خوش ہو تو یہ اس کی کم مہمی ہے۔ باپ کو کفن دینے ہوئے دیکھ کر اگر وہ خوش ہو اور سمجھے کہ میرے باپ کو نئے کپڑے پہنائے ہیں۔ تو یہ اس کی بے سمجھی ہے۔ کیونکہ یہ دراصل اس کے واسطے مصائب کا دروازہ ہے۔ یہ تو اس بیچارے کے واسطے ماتم کا وقت ہے۔ یہ وقت تو حقیقت اس کے تیم کی ابتداء ہے۔ اور اس کے واسطے

مصائب اور مشکلات کا پیش خیمہ ہے۔ مگر وہ اپنی کم علمی اور نادانی کی وجہ سے اسے سمجھتا نہیں۔ اور خوشی کر رہا ہے۔ تو کیا اس کی یہ خوشی حقیقی خوشی ہو گی؟

پس وہ خوشی جس سے انسان غافل ہو جائے اور اپنے اصلی فرض کو اور اغراض و مقاصد کو بھول جائے۔ وہ خوشی نہیں بلکہ ماتم ہے۔ اور اگر خوشی اور عید کو انسان اپنے اغراض و مقاصد کے حصول کا ذریعہ اور محرک سمجھے۔ تو وہ ایک گونہ عید اور خوشی ہو سکتی ہے۔

پس یہ عیدین دراصل حقیقی عید۔ اور سچی خوشی کے حصول کا ایک موقع دیتی ہیں۔ اگر آپ لوگ ان کو اس غرض کے حصول کا ذریعہ و محرک یقین کر کے اس کے حصول میں سعی و کوشش کرنی شروع کر دیں۔ یہ وقت ہے کہ آپ لوگ ہر قسم کے دلائل و براہین جو اللہ تعالیٰ نے آپ لوگوں کو حضرت مسیح موعود کے ذریعہ سے تازہ بہ تازہ دیتے ہیں۔ ان کو لیکر اور نشانات مساوی کے ذریعہ سے دنیا پر حجت تمام کر دیں۔ نہ ختم ہونے والا گولہ بارود اور ہر ایک دشمن کو مغلوب کرنے والا تو پچانہ حضرت مسیح موعود کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے آپ لوگوں کو عطا کر دیا ہے۔ اب ضرورت ہے تو اس بات کی کہ آپ لوگ ٹٹ کر ان کا صحیح استعمال کریں اور نہ ہٹیں جب تک کہ منزل مقصود کا سنا نہ پہنچ جائیں۔

انسان کو کامیابی کے واسطے وہی سامانوں کی ضرورت ہوا کرتی ہے۔ ایک ہتھیار دوسری قوت بازو۔ ہتھیار خدا نے آپ کو دے دیتے ہیں۔ جو ایسے تیز اور کاری ہیں۔ کہ ان کی نظیر کسی دوسرے مذہب میں نہیں۔ اور نہ کوئی اور ہتھیار ان کا مقابلہ کر سکتا ہے۔ اب ضرورت ہے۔ کہ آپ لوگ دلوں کو مضبوط کر کے قوت بازو سے کام لیں۔

کوشش کرنی ضرورت نہ کوئی خالی ہتھیار دنیا میں کام کر سکتا ہے۔ اور نہ ہی صرف قوت بازو غالب آسکتی ہے۔ دونوں چیزیں مل کر کامیابی کا مشغہ دکھا سکتی ہیں۔

ایک چیز دنیا سے مسلمانوں کی غفلت اور بی عملی اور سستی کی وجہ سے اٹھ گئی تھی۔ سورہ بھی خدا نے دوبارہ آپ لوگوں کو دہری ہے۔ اور وہ ولایت و برابری کی تیز تلوار اور تباہ کن نوپ ہے۔ اب ان کا استقبال کرنا آپ لوگوں کے ذمہ ہے۔

دیکھو اگر یہ کام ملا کر نہ ہی کرنا ہوتا۔ اور انسانی محنت اور تبلیغ اور سعی کی ضرورت نہ ہوتی تو پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ضرور ملا کر اسلام کے دشمنوں کو زیر کرتے پھرتے۔ نہ صحابہ کو محنت کرنی پڑتی۔ نہ ملک چھوڑنے پڑتے۔ اور نہ مشکلات اور مصائب برداشت کر کے جانوں کو دینی پڑتیں۔ خود بخود سب کام ملا کر کے ذریعہ سے ہو جاتے۔ مگر ہمیں ایسا نہیں ہوا۔ بلکہ آنحضرت کو دن اور رات جان توڑ محنت برداشت کرنی پڑی لوگوں سے رکھ اٹھانے پڑے۔ صحابہ کی جانیں تاک اس راہ میں خرچ ہوئیں۔ جب جا کر یہ کام تھا پس بعینہ اب بھی اسی طرح ہوگا جب تک ہر شخص اس بات کے لئے تیار نہ ہو جائے کہ اسے دین کے لئے اپنی عزت۔ آبرو جان و مال قربان کرنے سے دریغ نہ ہوگا۔ یہ کام انجام کو نہ پہنچے گا۔ ضرورت ہے ہر احمدی اپنے اس فرض کو سمجھے اور دین کی تبلیغ و اشاعت کے واسطے ہر قسم کی قربانی کو تیار ہو جائے۔ کام تو جو مقدر ہوتا ہے۔ ہو کے رہتا ہے۔ مگر امنوس اس شخص کے لئے جو اس خدمت سے بے نصیب رہ جائے۔ اور اس کے جان و مال کا اس میں کوئی حصہ شامل نہ ہو۔

اسلام ضرور کامیاب ہوگا۔ اور ہو کر ہیگا یہ مقدر ہو چکا ہے۔ مگر تلوار کے ذریعہ سے نہیں۔ کیونکہ یہ زمانہ تلوار کا نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں دین نے تلوار سے مقابلہ کیا تھا۔ چنانچہ اس وقت تلوار سے ہی اس کا مقابلہ کیا گیا تھا دشمن کو جس چیز پر گھمنڈ تھا۔ اور جس طاقت کا باز تھا۔ اس کو مقہور و مغلوب کر کے دکھا دیا گیا۔ کہ اسلام خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ مگر آج دشمن تلوار نہیں

اٹھاتا۔ بلکہ اسلام پر یمن کرتا اور ہنستا ہے۔ کہ ہمارے سنے تلوار کے ذریعہ سے ہمارے بدن اور جسم کو مغلوب کیا تھا۔ نہ کہ ہمارے دلوں کو۔ اسلام ہمارے دل کو کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ ہماری سائنس کے سامنے نہیں ٹھہر سکتا۔ وہ ناراض نہیں سمجھتا۔ خدا اور تعصب کی سچی اس کی آنکھوں پر بندھی ہوئی ہے۔ اور وہ جھوٹی صحبت میں ایسا اندھا ہوا ہے۔ کہ من پوشی کرتا ہے۔ کیا وہ نہیں جانتا کہ اسلام نے تلوار بھی دفاعی رنگ میں اٹھائی اور خود حفاظتی کے لئے پکڑی جب کہ کفار کے مظالم کی کوئی انتہا ہی نہ رہی تھی۔

مگر اللہ تعالیٰ نے دشمن کو یہ پہلو بھی دکھا دیا اور سچ موعود کے ذریعہ سے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک غلام ہیں اس کو دلائل و براہین کے مقابلہ میں مغلوب و مغرور کر کے بتا دیا۔ کہ وہ میدان میں بھی اسلام کے سامنے نہیں ٹھہر سکتا۔ مگر گو بصری طور پر اسلام کے دشمنوں کو سچ موعود کے وقت میں شکست دینی گئی۔ مگر اب سب دنیا میں ان ہتھیاروں کے ذریعہ سے جو سچ موعود نے ہمیں ہم پہنچائے ہیں۔ اسلام کا پھیلانا ہماری جماعت کا کام ہے۔ اور خوش قسمت ہیں وہ جن کے ذریعہ سے اور جن کی سعی اور کوشش سے یہ کام انجام پذیر ہوگا۔ یہ فکر تو وہ ہے جو چاہے کہ اسلام غالب ہوگا یا نہیں۔ اسلام غالب ہوگا اور ضرور غالب ہوگا۔ مگر سوال یہ ہے کہ کس کے ذریعہ سے۔ اور کس کی وساطت سے موجودہ حالات بنائے ہیں۔ کہ ہمارے ذریعہ سے کیونکہ خدا تعالیٰ نے ہمیں احمدیت کے جنوں کی توفیق دینی ہے۔ مگر کیا ہمارے حالات بھی اس کی تصدیق کرتے ہیں؟ کیا ہماری کوششیں بھی اس بات کا مستحق بناتی ہیں۔ کہ ہمارے ہاتھ سے یہ کام پورا ہو؟ ہر شخص اپنے اپنے حالات پر غور کر کے دیکھے کہ کیا اس کی قربانی دین اسلام کی خدمت کے لئے ایسی ہی ہے کہ اس کے ذریعہ سے اسلام کو دیکھایا جائے۔ پر غالب کیا جاسکے۔ اکثر لوگوں کی نسبت کہا جاسکتا ہے کہ بات بڑی نہیں۔

اصلاح کی ضرورت

میں دیکھتا ہوں کہ باہم کینہ و حسد و جھگڑا و عناد

ذرا ذرا سی بات پر بگڑ جانا۔ اتفاق و اتحاد کی بھی پرواہ نہ کرنا موجود ہے۔ حالانکہ ضرورت تھی۔ اور وقت تھا کہ اتفاق و اتحاد کے لئے اپنے ذاتی افرام کو ترک کیا جاتا اور اتحاد کے واسطے اپنے افرام کو قربان کر دیا جاتا۔ ذرا ذرا سی بات پر ابتلا آجاتا ہے۔ انتظام نہیں ہے۔ قربانی کا مادہ نہیں۔ اتنا بھی نہیں جتنا ان دنیوی سپاہیوں میں پایا جاتا ہے۔ ان کا افسران کو خواہ کیسے ہی خطرناک موقع پر جانیکا حکم دے۔ انکار نہیں کرنے جان جاتے مگر نافرمانی نہیں کرتے۔ حتیٰ کہ بعض اوقات صریح غلط اور شاہ کین احکام کی بھی تعمیل کرنی پڑتی ہے۔ مگر سر نہیں پھیرتے۔ بے چون و چرا چلے جاتے ہیں۔ ورنہ انتظام جانتے تمام کی تمام خفج تباہ ہوتی ہے۔

دیکھو کبھی بھی کوئی ایسی لڑائی نہیں لڑی گئی جس میں تمام جرنیلوں کا اتفاق راستے ہو۔ یعنی طرز جنگ و چیزہ میں۔ مگر ایک روسیہ کی بات پر اپنی راستے اور تجربہ کو قربان کرنا ہے۔ اور جہاں اس کے خلاف ہوتا ہے۔ ہلاکت اور تباہی وہیں اپنا واسن و راز کر دیتی ہے۔

موجودہ جنگ میں امر کی ایک تازہ مثال موجود ہے۔ مدس کے ملک میں سامان جنگ کافی موجود تھا آدمیوں کی کمی نہ تھی۔ مگر پھر جرمن کے مقابلہ میں اسے شکست ہوئی۔ کیوں؟ اس لئے کہ ان کے افسران اور سپاہیوں میں قربانی کا مادہ موجود نہ تھا۔ ہر شخص اپنے اپنے ذاتی افرام اور اپنی ذاتی راستے کو قربان کرنے کے لئے تیار نہ تھا۔ چنانچہ مسٹر کرائسکی جو روسی حکومت کے وزیر اعظم رہ چکے ہیں انہوں نے ابھی حال میں ایک تقریر میں بیان کیا ہے کہ گوربارو اس وقت ہمارے پاس اس قدر موجود تھا۔ کہ اس سے پہلے کبھی موجود نہ تھا۔ اور سپاہی اس قدر موجود تھے کہ اس سے پہلے اس قدر موجود نہ تھے۔ لیکن ایک چیز نہ تھی۔ اور وہ انتظام ہے۔ کوئی شخص دوسرے کی

بات ماننے کے لئے تیار نہ تھا۔ فطرت انسانی میں یہ بات رکھی گئی ہے کہ حقیقی خطرے کے وقت انسان اپنے آپ کو بھول جاتا ہے۔ مثلاً کسی کے گھر کو آگ لگی ہوئی ہے اور لوگ اس کے بچانے میں مشغول ہوں۔ تو اس وقت اگر ایک بوڑھا بھی گھر کے مالک کو اس آگ کے بچانے کے متعلق حکم دیتے تھے تو اس کے قبول کرنے میں وہ عذر نہیں کرتا۔ اس وقت امری اور ماتحتی کا خیال نہیں رہتا اب اگر اسلام کے خطرے کو لوگ اپنا خطرہ خیال کرتے ہیں۔ تو کیوں اپنے تمام جذبات اس کی کامیابی کے لئے قربان کر لے کو تیار نہیں ہوتے اور خاموش اور فاضل ہیں۔ یہ امر دو باتوں سے خالی نہیں۔ یا تو اس خطرہ کو جہالت کی وجہ سے اپنا خطرہ نہیں سمجھتے۔ یا تو زیادتی اسلام کو سچا نہیں یقین کرتے۔ ورنہ مسلمان اسلام سے جدا نہیں ہیں۔ اسلام اگر ترقی نہ کرے گا تو مسلمان زیادہ سے زیادہ ذلیل ہونگے۔ پس اسلام کی عزت و حقیقت مسلمانوں کی عزت اور اسلام کی ترقی و حقیقت ان کی ترقی ہے معلوم ہوتا ہے مسلمان اسلام کے خطرے کو اپنا خطرہ نہیں سمجھتے۔ اور اسلام کی نیکیت کو اپنی نیکیت یقین نہیں کرنے۔ ورنہ ان کی فزادہ مثال ہے۔ کہ کوئی شخص اپنا پانوں آپ کھٹاڑی کے کاٹنے اسلام اگر ترقی نہیں کرے گا تو مسلمان کیونکہ خوشحال ہو سکتے ہیں۔ اور ترقی کر سکتے ہیں۔

مسلمان اسلام سے الگ نہیں ہو سکتے۔ البتہ اسلام مسلمانوں سے الگ ہو سکتا ہے۔ اگر یہ اپنے مخالف سے واقف ہوئے اور درست بیٹھے رہے۔ تو خدا کوئی اور قوم لائے گا۔ جو اسلام کی خادم ہوگی۔ مگر وہ دن ماتم کا ہو گا نہ کہ خوشی کا۔

حقیقی عید مناسائے کی خوشخبری

دیکھنا چاہئے ہوتا تو اسلام کی ترقی کے لئے پوری سعی کرو۔ اور اسلام کی ترقی کا وہ بستہ ہے مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق پر۔ اور اتحاد و اتفاق کبھی پیدا

نہیں ہو سکتے۔ جب تک ہر شخص اپنے دل سے ہر ایک چیز کو اس راہ میں قربان کرنے کے لئے تیار نہ ہو جاوے۔

خوب یاد رکھو کہ جب تک وہ عید جو حقیقی عید ہے قریب لانے کی کوشش نہیں کی جاتی۔ اس وقت تک یہ عید بھی ایک کھاوا ہے۔ حقیقی عید نہیں۔ فاخرہ لباس اور خوشبو لگا کر خوش ہو جانا کسی کام کا نہیں۔ جب تک دلوں میں حقیقی خوشی پیدا نہ ہو۔ اور وہ پیدا نہیں ہو سکتی جب تک اسلام کی خدمت نہ کرو۔ اور اسلام کے واسطے سچی قربانی نہ کرو۔

دنیا داروں میں قربانی کی ایسی مثالیں پائی جاتی ہیں۔ مگر ان کے مقابلہ میں ہم میں کچھ بھی نہیں۔ وہ لوگ ایک مدرسہ کھولتے ہیں تو اس کے لئے بیسیوں قربانی کرنے کو تیار ہو جاتے ہیں مگر جلالہ اس کے اسلام کے اہم کاموں کے لئے بھی بہت کم لوگ قربانی کر لے سکتے تیار ہوتے ہیں۔ اور کوئی شخص پانچ دس روپے کم لے کر بھی اگر کسی کام کے لئے نکلے تو اسکو احسان سمجھتا ہے۔ اور اس کا احسان جاتا ہے۔

آریگزٹ کی شرانگیزی خلا بیانی اور

اس وقت تک ہم ایک بار نہیں۔ بلکہ مستعد ہمارے اس بات کا اظہار کر چکے ہیں۔ کہ دشمن کوئی نئی کتاب نہیں ہے۔ بلکہ حضرت مرزا صاحب کی ان نظموں کا مجموعہ ہے جو آپ وقتاً فوقتاً اپنی کتابوں میں شائع فرماتے رہے ہیں۔ اس مجموعہ کے اس وقت تک کئی ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ لیکن باوجود ہمارے کہنے کے آریہ اخبارات میں کچھ جارہے ہیں کہ دشمن "چونکہ اب شائع کی گئی ہے اسلئے اسے ضبط ہونا چاہئے۔ چنانچہ آریگزٹ اپنے تازہ پرچہ میں لکھتا ہے۔ کہ:-

"اب تازہ فارابیوں نے۔ یہ شرافت کی ہر کہ ان گندی فحش۔ اور شرانگیزی اور بدعتی پھیلانے والی نظموں کو اکٹھا کر کے ایک کتاب "دشمن" شائع کر دی ہے ان نظموں کا علیحدہ علیحدہ منیم کتابوں کے اندر بند رہنا اور معنی رکھتا ہے۔ لیکن ان سب کو مختلف جگہوں سے اکٹھا کر کے ایک چھوٹا سا پمفلٹ بنا دینا خاص بدعتی شرارت اور نالائقی کو ظاہر کرتا ہے"

معلوم ہوتا ہے۔ آریگزٹ نے "دشمن" کے خلاف جوٹ بولنے کا عند کر لیا ہے۔ ورنہ کیا وجہ ہے کہ ہمارے بار بار مطلع کرنے کے باوجود یہ کہنے سے باز نہیں آتا۔ کہ "دشمن" تازہ شائع کی گئی ہے۔ پھر جبکہ ہم علی الاعلان کہہ رہے ہیں۔ کہ "دشمن" میں جو کچھ نظم کیا گیا ہے وہ آریوں کے سلمہ عقائد اور صحیح واقعات کی بنا پر ہے۔ میں کا مختصر ثبوت بھی ہم ڈے چکے ہیں۔ اور مفصل کے لئے تیار ہیں۔ صرف آریوں کے کہنے کی دیر ہے۔ تو آریگزٹ کا دشمن کی نظموں کو گندی فحش اور شرانگیزی کہنا۔ ہماری دل آزاری کرنے کے علاوہ اپنی غلط بیانی کو ثابت کرتا ہے۔ اگر اس ہماری دیکھی کی پروا نہیں۔ اور بڑی ربرہ دیری سے اس انسان کے قلم سے نکلی ہوئی نظموں کے متعلق ایسے دل آزار الفاظ استعمال کرنے سے باز نہیں آتا۔ جسے ہم خدا کا بی اور رسول یقین کرتے ہیں۔ اور جس کی خاطر ہم اپنی جان تک رے دینا آسان سمجھتے ہیں۔ تو دروغ بانی اور کذب بیانی سے ہی شرانگیزی اور آئندہ کوئی ایسی بات زبان قلم پر نہ لانے جو درست نہ ہو۔ باقی رہی اس کی وہ شرانگیزی اور دل آزاری جو حضرت مرزا صاحب کی شان میں اپاک اور گندے الفاظ لکھ کر رہا ہے اس کے لئے ہم گورنمنٹ سے دادخواہ ہیں۔ اور اسی سے چارہ جوئی کرتے ہیں اس وقت تک ہم پنڈت دیانند صاحب کے متعلق جو کچھ لکھ رہے ہیں۔ وہ نہایت ادب کے ساتھ ان کی مشور کتاب "ستیا رتھ پرکاش" کے حوالجات کی بنا پر لکھ رہے

میں۔ لیکن برخلاف اس کے آریگزٹ "تربیا پرچہ میں محض میں ذکر اور تکلیف پہنچانے کے حضرت مرزا صاحب کے کام کے متعلق نہایت دل آزار الفاظ استعمال کر رہا ہے۔ گورنمنٹ کو ضرر اس وقت دیکھ کر ہی ہے۔

ہنگامہ یورپ

جرمن حملہ شروع ہو گیا لندن ۱۵ جولائی فرانس کی ایک سرکاری اطلاع منظر ہے کہ جرمنوں نے تو پانچ ماہ کی شدید گولہ باری کے بعد آج صبح شیٹو تھیری سے

میں ڈی اسبجیک تک حملہ کیا۔ ہماری سپاہ قریباً ۸۰ کیلو میٹر کے محاذ پر غنیم کے اچانک حملہ کا مقابلہ کر رہی ہے۔ جنگ جاری ہے۔ لندن ۱۱ جولائی۔ نصف شب جرمنوں نے

فرانسیسی محاذ پر کل علی الصبح دو بجے حملہ شروع کیا اور شیٹو تھیری اور بلینی کے مابین ریمز سے تین چار میل جنوب مغرب کی طرف اور دوسرا پر ورنے اور سینز ڈی شیمپین کے مابین ۲۵ میل کے محاذ پر ریمز کے جنوب مغرب میں جرمن شیٹو تھیری کی فریخ لائنوں میں پانچ ہزار گز تک گھس گئے۔ اور انھوں نے مقام چیری واقعہ

دریائے مارن نیز مقام بونینی پر قبضہ کر لیا ہے۔ جو کل فرانسیسی محاذ سے ۳ ہزار گز پیچھے ہے۔ جرمنوں نے موضع فرائی کورٹ اور چانوازی پر بھی قبضہ کر لیا اور ریمز کے مشرق میں جرمنوں کو فرانسیسی مورچوں پر روک دیا گیا۔ اگر میوز کے جنوب میں غنیم بہت کچھ ترقی کر گیا۔ اور کئی جگہ سے دریا کو عبور کر گیا۔ بظاہر غنیم کا یہ مقصد معلوم ہوتا ہے۔ کہ سب طرف سے حملہ کر کے ریمز پر قابض ہو جائے اور جنوب کی طرف مزید پیش قدمی کرنے میں جرمن سپاہ کے مہینہ کو محفوظ رکھنے کے لئے سپاہیوں پر بھی قبضہ کرے۔

غنیم نے دریا مارن کو عبور کر لیا ایک بجے شب فرانس کی ایک رپورٹ منظر ہے کہ جرمن حملہ صبح کے پہلے شروع ہوا اور ریمز کے دونوں جانب تمام دن نہایت شدت کے ساتھ جاری رہا۔ ریمز کے مغرب میں روسی کور تھیری۔ واسی کے علاقہ میں دریائے مارن کے جنوب تک نہایت شدید سڑکے ہوئے رہے۔ اور غنیم دریائے مارن کو گزر سکا اور ڈورڈینس کے مابین بعض

موضع پر عبور کر گیا۔

برطانی مصروف پیکار نہیں کرے گی

لندن ۱۶ جولائی کہ اسے ایک باخبر ذریعہ سے معلوم ہوا کہ برطانی سپاہ ہنوز مصروف پیکار نہیں کی گئی۔

جرمن ترقی کی وسعت

لندن ۱۶ جولائی فریخ صدر مقام کے نامہ نگار رائٹر کے پیناٹا سے علاوہ جو مزید کیفیت موصول ہوئی ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ دوپہر کو پرنسے ماسجر کے علاقہ کا حملہ تھا اور سینز کے سوا سب مقام پر روک دیا گیا۔ مگر غنیم نے پر قبضہ کر لیا۔ جو حملہ کی لائن سے پیچھے ہے۔ ریمز کے جنوب میں کویمز اور فوسائے کے مابین غنیم نے ۲۰ میل محاذ پر اوسطاً دو تین میل تک پیش قدمی کی اور مقامات بلوال اور گیلڈی پر ۱۰ میل تک بڑھ گیا۔

فرانسیسی لائن بدستور قائم ہے

لندن ۱۶ جولائی رائٹر کے مکتوب سے معلوم ہوا ہے۔ کہ شب گذشتہ کے ۸ بجے تک فرانسیسی محاذ کی حالت میں بہت کم تغیر وقوع میں آیا تھا فرانسیسیوں کا خطہ رصفت ہر جگہ قائم ہے۔

غنیم پیچھے ہٹا دیا گیا

لندن ۱۶ جولائی رائٹر کا نامہ نگار امریکن ہیڈ کوارٹر سے گذشتہ شب کے ایک تاہیں لکھتا ہے۔ کہ فرانس اور امریکہ کی مشترکہ فوج نے صبح کو سینٹ اگنان۔ اور شپیل۔ موٹھوڈون کے مابین شدید جوابی حملہ کیا اور غنیم کو تمام محاذ پر مختلف فاصلے تک پیچھے ہٹا کر موضع سینٹ اگنان اور شپیل موٹھوڈون نیز ۲۳ ممبر کی سپاہی پر قبضہ کر لیا۔ امریکہ کی کثیر تعداد فوج مصروف پیکار تھی۔ اور ہم نے بہت سے قیدی گرفتار کئے۔ جنگ طمانیت سے ترقی کر رہی ہے۔ جرمن نہایت جانبازی سے لڑے مگر اتحادی حملے کا مقابلہ نہ کر سکے۔

سرسبز کوشش

لندن ۱۸ جولائی۔ نصف شب رائٹر کا نامہ نگار فرانسیسی ہیڈ کوارٹر سے ۱۶ جولائی کی سہ پہر کو حسب ذیل آرزو تھی

آج صبح کو سیلہزی سے دریا تک قریباً ۲۰ میل کے فاصلہ پر شدید جنگ وقوع میں آئی غنیم جنوب و مشرق کی سمت میں سخت ربار ڈال رہا ہے۔ اور اس کے میسرہ نے ریمز کو مغرب کی طرف سے عرض خطر میں ڈال رکھا ہے۔ اور اس کا مہینہ واری مارن میں ایسپنے کی سمت میں مشرق کی طرف ترقی کر رہا ہے۔ دریائے مارن کے جنوب میں جرمن آگے بڑھنے چلے جانے کی کوشش کر رہے ہیں جس سے ان کا مقصد جنوبی کنارے پر قبضہ کرنا ہے۔ اس قدر وسعت دینا ہے کہ جو ڈورڈینس دریا کو عبور کر رہے ہیں ان کی جنگی چالوں کے لئے میدان نکل آئے۔

امریکن سپاہ کا شاندار مقابلہ

لندن ۱۶ جولائی امریکہ کی سکاری اطلاع منظر ہے کہ شیٹو تھیری کے مشرق میں جہاں غنیم آج صبح ہمارے محاذ پر دریا سے مارن کو عبور کر کے کسی قدر زمین پر قابض ہو گیا تھا۔ ہم نے جوابی حملہ کر کے اسے دریا کی طرف سپا کر دیا۔ اور ۵۰ قیدی بکڑائے اور اسجر کے علاقہ میں غنیم کے ۵ شیخون روک رکھے۔ دریا کے موڑ پر امریکہ کی سپاہ اپنے سامنے کے تمام محاذ پر قابض ہے جس سے اس مقام پر جرمنوں کا سنا منسوب خاک میں مل گیا ہے۔ ہماری بائیں جانب جرمنی کا ایک مشہور ڈورڈینس تمام دن دریا کو عبور کرنے کی کوشش کرتا رہا مگر پہلی آتشباری کی وجہ سے اس کے تمام ہلے ناکام رہے۔ اور ایک جرمن بھی دریا کو عبور نہ کر سکا۔ دریائی موڑ کے جوابی حملہ نے ہماری قیدیوں کی تعداد اب ہزار ڈوڑھ ہزار کے درمیان پہنچا دی ہے۔ جس میں غنیم کا ایک سالم برگیڈر شات شامل ہے۔ رطانی نہایت شدت کے ساتھ جاری ہے۔

جرمنوں کے شدید نقصانات

لندن ۱۶ جولائی۔ دوپہر پیرس کا ایک نیم سرکاری بیان منظر ہے کہ قیدیوں کی تلاشی سے۔ جو احکام دستیاب ہوئے ہیں۔ ان سے پایا جاتا ہے۔ کہ جرمنوں کو اپریل میں ۱۵ جولائی کی شام تک چیلانڈ سسرارن میں ۱۶ جولائی کو اور سینز

مقتدا انھوں نے اور سخت دشمنی ایک شہر میں دریا کو عبور کرنے کی سعی کر رہے ہیں اور ۲۵ اور ۲۰ ڈورڈینس کے درمیان زور استعمال کر رہے ہیں۔

